

法治动态

夜查小炼铁

——河北环境执法人员突击违法企业,现场控制12人

◆本报记者周迎久 张铭贤

11月14日,塞外山城张家口已是零下十多度,六七级的寒风吹得树木嘎嘎作响。

接到群众举报称,有污染企业夜间违法生产。河北省环境综合执法局驻张家口市执法检查组组长戎立决定,立即开展夜查核实。

多部门联合执法,迅速控制现场

“根据掌握的线索,我们初步判断,如果群众举报属实,案件可能涉及环境违法犯罪行为且涉案人员较多。为了夜查行动更周密、更迅速,我们协调了张家口环保局、宣化区环保分局和宣化区环安大队的执法人员一起进行联合执法。”戎立介绍说。

漆黑的夜色、颠簸的县道、崎岖的山路,七拐八拐中,宣化区环保分局副局长刘田林也被转“晕”了,“在宣化区地界上,我也算得上‘老司机’了,但群众举报的点位位于三面环山的一个小山窝里,车子开到附近,手机都没有信号,导航地图也显示无路可走了。”

晚上9点半左右,几进几出后,在宣化区崞村镇小口子村东南的一条山沟内,执法人员终于“摸”到了群众举报的非法生产窝点。

靠着车灯的光亮,刘田林一眼就看到了一排低矮的民房上正呼呼地冒着浓烟。多年的执法经验让刘田林判定,这里就是群众举报的非法生产窝点。

冒着刺骨的寒风,执法人员兵分两路迅速控制现场,环境执法人

员负责查实企业环境违法行为,公安部门执法人员负责控制涉案嫌疑人员。

主要涉案人员被行政拘留15天

现场检查中,环境执法人员看到,现场堆积着大量废旧钢材,部分冶炼成型的铁块还带着温度,车间内正在生产,通红的铁水刚刚浇灌入模型。企业无任何手续和环保治理设施,冶炼过程中产生的废气直排大气,空气中弥漫着刺鼻气味。

“这是一家非法冶炼窝点,利用收购的废钢材熔炼成铁块,也就是面包铁。这类生产企业采用土法冶炼工艺,设备简陋,能耗高、污染大,属于国家明令禁止的小炼铁企业。”戎立介绍说,省市环境执法人员在查明企业环境违法行为后,本着从快从重从严的原则,对涉案非法冶炼窝点的生产设备进行了查封扣押,并将案件移交公安部门查处。

在环境执法人员查实企业环境违法行为同时,参与联合执法行动的宣化区环安大队执法人员,现场控制了涉案人员12名。经连夜询问,初步查明小炼铁窝点于2017年10月31日建成,并开始非法生产。小炼铁厂主为宣化区本地人,负责提供生产场所,现场控制的涉案人员为雇佣工人,大部分来自保定市安新县,负责提供技术和原材料。

11月15日,宣化区环安大队对案件进行立案查处,主要涉案人员被行政拘留15天。目前,案件还在进一步调查中。

非法处置危险废物逃离现场

南城县网上追逃嫌疑人

本报记者张林霞 通讯员席新 李庆飞南城报道 被网上追逃的涉嫌非法处置危险废物犯罪嫌疑人顾某,近日在浙江省温岭市落网,江西省南城县公安局干警随即将其带回,并对其进行了刑事拘留。

这是自2016年南城县环保局联合公安局开展“利剑斩污”专项行动以来,通过网上追逃成功抓获的首例环境污染案件犯罪嫌疑人。

2016年8月,南城县环保局环境执法人员在日常巡查中发现,株良镇中云村有一家利用废旧电容器熔炼、提炼铝锭的冶炼厂。经初步

认定,这是一起非法处置危险废物案,当事人系浙江省温岭市大溪镇人,犯罪嫌疑人顾某拒不配合执法,逃离现场。

随后,南城县环保局将顾某非法处置危险废物案移交县公安机关侦办。根据《刑法》和最高人民法院、最高人民检察院《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》的规定,公安局于2017年4月18日,决定对犯罪嫌疑人顾某实施刑事拘留。由于犯罪嫌疑人外逃,南城县公安局对其发布网上追逃。

目前,南城县公安部门正在加大侦察,收集相关证据。



山东省烟台市环境监察支队日前开展攻坚“夜袭”行动,运用“污染源日常环境监管随机抽查系统”随机抽取企业,兵分三路奔赴现场,严查环境违法行为。图为环保工作人员在开展执法检查。 王学鹏 崔国栋摄

借力专项督查 严格项目审批 重视隐患排查

中山横栏镇化解基层执法难



◆本报通讯员江铨

“我们局其实就12个人,所以任务量还是很大的。就以执法数量为例吧,去年立案71件,处罚金额200多万元,在市里排名第一;今年截至现在,立案140宗,查封13家,行政拘留4家,处罚金额250万元,已经超过去年全年的数据。”

虽然初次前往广东省中山市横栏镇,但听完中山市环保局横栏分局局长肖继雄的简短介绍,记者一下子就对这个基层的环保分局加深了印象和认识。“中山第一”果真名不虚传?



▲图为光辉水晶窑炉更换后。 江铨供图

▼图为中山市横栏镇开展规范营商环境环保专项执法行动,严查各种环境违法行为。 卢展欣供图

1 严格项目审批 建设重点工程

据肖继雄介绍,近两年,特别是广东省大气和水专项督查以及横栏镇营商环境整治活动开展之后,横栏分局进一步加强对建设项目的审批。凡是不符合国家、省、市产业政策和对环境可能造成重大污染的建设项目,一律不予审批;对改建、扩建、技改项目,明确要求采取先进工艺或设备,淘汰落后工艺和能源,使污染物排放总量严格控制在计划指标之内。

今年第三季度,横栏分局共审批建设项目环评报告表21项。通过审查,有两项不符合环保政策或涉及落后工序的项目未批准办理;同时在审查中,还结合环评审批,对建设项目的“三同时”执行情况进行跟踪管理,促使建设单位逐步增强环境保护意识,保质保量做好环境保护竣工验收工作。

横栏分局副局长何健雄告诉记者:“以前实行的是前置审批,企业必须先审批,再建厂;现在审批制度改革后,更加注重事中、事后监管,这无形中给环保部门增大了工作压力。所以我们现在也通过电视、微信广泛宣传,再有发挥当地商会影响力,增加企业对环保工作的了解。让人欣慰的是,从去年的中央环保督察和今年的省大气和水专项督查开展之后,企业的环保观念普遍有了提高,很多企业都主动来咨询有关环评的事项,这在一定程度上减轻了我们的工作压力。”

除了审批,横栏分局还重点加强了分散型污水处理设施和专业园区的建设。肖继雄说,之前污水处理设施的建设主要由环保部门牵头,自2016年10月开始,交由住建部门负责,环保部门主要提供技术支持。目前横栏镇已建成4座分散型污水处理设施,还有7座在建,很快将投入使用。现在横栏镇的污水厂也在进行提标,准备从一级B提升到一级A,这一系列措施也都会让横栏的水环境治理进一步提升。

另外,横栏镇的重点项目之一,就是推进专业园区建设。因为需要给灯饰做配套,所以在横栏,有大大小小300多家进行金属表面处理的工厂,他们的生产工艺水平良莠不齐。为了改善这些金属表面处理排污单位分布较广、难于管理的现状,横栏分局结合《中山市重点行业定点规范工作方案》,以污染集中治理的形式积极推动中横栏灯饰供应链集聚区的建设。在产业升级的同时,实现长效的环境保护管理机制。

“为了让中横栏灯饰供应链集聚园区项目顺利落地,分局多次和市环保局联系沟通。期间还专门去东莞参观了一个类似的工业园,他们采用的处理技术已经比较先进了,但我们会选用更安全可靠的技术,使污水处理池离开地面,坚决杜绝偷排现象。”说起集聚园区的建设,肖继雄也是颇为自豪,“还有针对行业内的企业,对于他们在环评过程中存在的困难,我们也尽力提供帮助和指导,主动做好跟踪服务,支持重点项目发展。现在中横栏灯饰供应链集聚区已取得环评批准,今年年内就准备开工建设了。”

2 强化执法监督 助力企业升级

“去年的中央环保督察确实起到了很大作用,如同给了基层环保部门一把尚方宝剑,对企业震慑很大。现在又在开展省大气和水专项督查,这些都是很好的机会,我们应该及时借力。中央环保督察之后,确实理顺了很多关系,我也向其他同事了解过,说情的、干预的都少了,工作也好做了。”何健雄感慨道。

横栏的经济结构以灯饰产业为主,目前未经环评审批的表面处理企业较多,横栏分局结合本镇营商环境整治工作,联合安监、工商等职能部门和村委,持续开展金属表面处理行业专项整治,近期查处了多家违法排污的金属表面处理企业。

何健雄说,在这些企业中,中山市毅龙五金实业有限公司擅自撕毁封条案件移送公安部门建议行政拘留、汪涛

五金加工厂生产废水超标排放案件移送市法制科建议追究刑事责任;中山市横栏镇腾图喷塑厂废水超标排放案件的相关资料正在制作中,将于近期移送市法制科建议追究刑事责任。

在肖继雄的带领下,记者来到横栏镇光辉捷克水晶玻璃制品有限公司(以下简称“光辉水晶”)。作为一个整改的典型,这家公司用实实在在的变化,证明了重视环保与谋求发展之间并不矛盾。

今年上半年,由于光辉水晶未按要求运行污染治理设施,被横栏分局开出一张20万元的罚单。心疼之余,企业负责人钟效辉痛定思痛,停业整顿一个月,将老式的煤炉窑炉换成更环保的新式电炉。

钟效辉说:“我们全部设备花了200多万元,其中更换电炉就花了130多万元。现在使用了一个多月,费用有30

多万元,虽然比起之前差不多贵了一倍,但是以前窑炉温度时高时低,而现在的电炉烧制温度更稳定,成品率更高,产品质量得到了提升,售价也提高了。而且之前的煤炉,晚上需要进行加料,无法持续生产,而电炉则可以24小时持续运行,工人也可以由两班倒变为三班倒,产能提高1/3。虽然表面上投入的钱确实多了,但是产品越做越好,可以面向更高端的竞争。而且很多外国客户很注重供货商在环保方面的资质,环保达标的他们会优先选择,所以,最终工厂还是会长期受益。”

据肖继雄介绍,目前横栏分局要求辖区内全部的玻璃窑炉都换成使用清洁能源的种类,虽然广东省暂时还未做强制要求,但肯定是未来的发展趋势,所以横栏自加压力,率先提升环保标准。

3 运用多种手段 提升执法效能

除了在发现问题后铁腕执法,绝不姑息外,横栏分局还高度重视安全隐患排查工作,着力做到防患于未然。

根据辖区内的实际情况,横栏分局制定了环境保护应急预案,一方面,将重点监管污染源以及群众投诉多、反映强烈的污染企业列为加大力度排查的对象。今年以来,横栏分局就对4家存有安全隐患的企业,作出立即责令停产整改的要求,之后又实时跟进整治情况。经过一番严格复查后,这4家企业均已整改到位,恢复正常生产。

另一方面,对于一些突发事件,横栏分局也能更好地处置应对。比如当进洪河出现白色泡沫事件后,他们立即启动应急处置工作,前往现场开展调查工作。由于处置及时、得当,事件很快得到了妥善解决,未造成严重后果。

都说群众的事情无小事,横栏镇党委书记、综合行政执法局局长林达光对此也是深有感触。作为一名曾经在其他镇街担任过环保局长的“老环保”,林达光除了对环保工作高度关注外,还多次叮嘱横栏分局的各级领导和工人

一定要重视环境信访工作,他说:“现在横栏发展得很快,但是只有环境好了,居民才能真正安居乐业,才能有更强的获得感。对于群众反映的问题,哪怕是再小的事情我们也决不能置之不理。”

秉着对群众高度负责的态度,今年上半年,横栏分局加大对环境污染信访、纠纷处理的力度,做到信访纠纷处理与责令企业整改违法行为、限期排污申报、征收排污费、查处违法行为、提高处罚力度等工作紧密结合。

据统计,今年以来横栏分局共受理来信、来访、来电环境信访案件460件,还有1件处于处理当中,办结率99.99%,有效维护了广大群众的环境权益。

“工欲善其事,必先利其器。”横栏分局还十分重视人员业务水平的提升,除了注重加强与市环保局的业务联系,积极参与市里的各项培训外,还经常举办各种内部业务培训,彼此互通有无。

肖继雄说:“因为我们局里只有12名同志,工作方面各有侧重,不能面面

俱到,所以每当一些同志完成了部分重要工作后,就请他向其他同志介绍一下工作经验,互相取长补短。比如这次是负责执法的同志,下次就负责审批,再下次就负责信访,大家的素质就都得到了提高。”

此外,横栏分局也将宣教工作当成开展环保工作的一个主阵地,在执法行动时会主动邀请市、镇电视台、《中山商报》等媒体跟踪拍摄播放,扩大社会影响;还数次在“中山环保先锋”微信平台重点介绍横栏镇在环境执法、生态文明建设及大气污染防治工作情况,在社会中取得良好的宣传效果。

特别是在“六·五”世界环境日的系列宣传活动中,横栏分局积极开展包括环保宣传下乡、环保宣传下企业、环保宣传下学校在内的“三下乡”活动,与镇人大代表开展面对面座谈交流等活动。这些活动使全镇新当选的人大代表和普通公众,都进一步加深了对环保工作的认识和了解,也有效收集到了基层群众的意见和建议,让今后工作的开展能够更加有的放矢、富于成效。

相关新闻

开展专项执法 规范营商环境 横栏镇查封扣押6家企业

本报讯 自10月23日起,广东省中山市横栏镇开展为期1个月的规范营商环境环保专项执法行动。执法行动由横栏环保分局牵头,联合安监、工商、人社、公安、消防等部门,组建5个执法小组,严查各种环境违法行为。

截至11月13日,专项执法行动共出动检查人员400多人次,检查企业73家,立案查处环境违法行为27宗,并对违法情节严重的6家企业实施了查封扣押。

在严格执法的同时,为了加强环保宣传工作,横栏环保分局组织镇内1000多家企业分期举行环境保护宣讲会。宣讲会一是向与会企业代

表介绍《建设项目环境保护管理条例》、《中山市环境保护局审批环境影响报告书(表)的建设项目名录(2017年本)》等环保制度;二是列举企业“未批先建”、“未验先投”、危废场所、污染物排放口设置不规范等常见的违法行为和存在问题,对如何整改、完善环保手续提出建议。

下一阶段,横栏环保分局将继续加强执法力度,严厉打击环境违法行为,并加强法律法规宣传,规范企业环境管理,明确企业主体责任,全力打好蓝天保卫战和水污染防治攻坚战,全面提升横栏镇的环境质量水平。 卢展欣

华昊环保无人机 环保新武器

服务环境监测 助力环保监察 震慑环境违法 提高执法效能

华昊无人机空气质量监测系统拥有自主研发环保无人机、空气质量检测仪、空气及水体采样、光学及热成像相机、无人机图像数据实时转播系统、无人机地面站等设备。



山东华昊智能科技有限公司 电话: 0533-2779288 13964457777 (苏) 18905339118 (周) 13515336488 (杨) 网址: www.21uav.com (广告、入会、赞助、出书勿扰!)



详情请扫码登陆网站